

## 伍、軍事

歐錫富

空軍參謀長鄭申俠調任軍科院院長。武警副政委劉源調任總後勤部副政委。前北海艦隊司令員丁一平調任海總副參謀長。

2005年前再裁軍20萬，適應軍事變革與經濟建設需要。維持大軍區，撤銷9個海軍與5個空軍軍級建制。

曹剛川建軍節提建軍方針：推進軍事變革；實現跨越發展；理論創新；科技強軍；加強訓練；培養人才。

固體火箭試射成功。研製東方紅4號衛星。發展6項電戰系統。推出JH-73B、C反坦克飛彈。馬鞍山護衛艦、886號補給艦下水。

模擬攻臺的瓊島登陸演訓，目標12天攻佔全臺。主力攻宜蘭，一部攻擊臺中梧棲，切斷臺灣南北聯繫。然臺灣地形不利大陸部隊展開，不易成功。

### 一、鄭申俠任軍科院院長

空軍參謀長鄭申俠中將日前出任軍事科學院院長，空軍副參謀長何為榮任參謀長。南京軍區空軍司令員馬曉天、成都軍區空軍司令員汪超群、空軍後勤部部長李買富升任空軍副司令員（蘋果日報，2003.8.15，18版；中共研究，2003.9，頁118）。前國家主席劉少奇之子、武警副政委劉源轉任總後勤部副政委。6月間因潛艦意外遭降職的前北海艦隊司令員丁一平，最近出任海軍總部副參謀長。現任南京軍區政委雷鳴球可能出任北京軍區政委，成都軍區政委楊德清則接替雷鳴球出任南京軍區政委，現任北京軍區政治部主任符廷貴可能調任總政治部副主任或成都軍區政委。另中央軍委將於明年初晉升一批上將，除了雷鳴球、楊德清外，可能獲晉升的包括第一副總參謀長葛振峰等人（中央社，2003.9.14，頁4）。

## 二、裁軍20萬人，七大軍區建制不變

中央軍委主席江澤民在出席國防科學技術大學50周年慶典時宣布，中共中央、中央軍委決定，2005年前解放軍將再裁軍20萬人。走中國特色的精兵之路，是中國軍隊建設的既定方針。壓縮軍隊員額，是不斷適應世界新軍事變革發展趨勢，服從於國家經濟建設大局的需要（解放軍報，2003.9.2，1版）。

沿襲多年的七大軍區建制仍將維持，但指揮機構及人員將減少（<http://www.wenweipo.com/news.phtml/CH0308080041>）。這次裁軍主要是裁空軍5個軍級建制、海軍三大艦隊的9個軍級基地（附件1）（<http://www.wenweipo.com/news.phtml/CH0308090035/36/37>；中國時報，2003.8.9，13版）、3個集團軍及各總部與各軍兵種的文藝、體育、衛生人員（附件2）（<http://www.wenweipo.com/news.phtml/CH0309090034>）。裁軍20萬中，有17萬為軍官，其中還有200多個將軍（<http://www.wenweipo.com/news.phtml/CH0308150106>）。

國防大學副教育長庫桂生指出，在新軍事變革中，各國軍隊普遍遇到軍費不足的問題。高技術武器裝備的購置費與維修費成幾何級數上升。為解決軍費不足的矛盾，最佳的思路是減少數量，提高質量。新軍事變革對軍隊規模的要求是合理適度夠用（中央社，2003.7.30，頁5）。

## 三、曹剛川提出建軍方針

中共7月31日晚上在北京紀念建軍76周年，中央軍委副主席兼國防部長曹剛川在會上宣稱，解放軍始終堅持黨對軍隊的絕對領導，一切行動聽從中央軍委主席江澤民指揮。目前建軍方針為推進有中國特色的軍事變革；實現現代化的跨越式發展；推進軍事理論創新；實施科技強軍戰略；加強教育訓練、裝備建設與後勤保障，提高高科技條件下的防衛作戰能力；培養大批高素質新型軍事人才（解放軍報，2003.8.1，1版）。

## 四、武器發展

中共首枚固體運載火箭開拓者1號，9月16日在太原試射成功。這意味中共繼美、俄後，成為能夠快速將衛星送入太空的國家（聯合報，2003.9.25，13版）。中共正研製大型通信衛星「東方紅4號」。這是第三代通信衛星，壽命15年，提供38個C頻段轉發器與16個Ku頻段轉發器（中央社，2003.7.2，頁15）。中共至少發展6項電

戰系統。一是俄製A-50E預警機，已獲得3架。一是Il-76裝備BAE公司Argus雷達，據稱已獲得多套。另4項與使用Y-8有關。1號計畫為Y-8情蒐機，已部署2架在東南沿海蒐集電子情報。2號計畫為Y-8預警機。3號計畫將生產10架Y-8電子干擾機，干擾L、C與S頻。4號計畫為Y-8指管機。2010年解放軍空軍將具指揮自動化與電戰初步能力（*Jane's Defense Weekly*，2003.8.20，p.15）。北方工業推出HJ-73（紅箭-73）的改良型HJ-73B與73-C戰防導引武器（ATGW），可貫穿爆破反應裝甲，穿甲能力為HJ-73原型的兩倍（*Ibid.*，2003.7.23，p.15）。

由於動力問題獲得解決，滬東造船廠下水054型護衛艦（江衛3型）。舷號525的馬鞍山艦，採用類似拉法葉的隱形設計，排水量3,000噸。配備鷹擊8-3攻船飛彈，紅旗7甲防空飛彈，100mm單管主炮及近迫防禦系統，1架Ka-28艦載直昇機。採用俄製AL-31ST氣渦輪機，出力16,800千瓦（*Ibid.*，2003.8.20，p.14；[http://orientaldaily.com.hk/new/new\\_c58cnt.html](http://orientaldaily.com.hk/new/new_c58cnt.html)）。中華造船廠下水舷號886的油彈補給艦（AOE），滿載22,000噸。中共另有2艘福清級及1艘俄製南倉號運補艦，整個遠洋作戰能力仍然有限（*世界艦船*，2003.7.，p.12；*Naval Proceedings*，2003.8，p.89）。

俄羅斯為中共建造的2艘現代級驅逐艦（Project 956EM），武器裝備基本上與先前交運的2艘類似。不同的是艦艙雙管130mm艦炮拆除，改裝兩座內層防空系統（Kashtan）。每座由雙管30mm機炮及32枚9M311短程飛彈組成。中程防空系統為Shtil-1，使用9M317半主動導向，射程42公里。攻船飛彈為3M80MBE（SS-N-22日炙改良型），射程200公里（*JDW*，2003.7.30，p.28）。中共採購的第三批Su-30MKK2戰機，可配備M400偵察莢艙，可精確瞄準攻擊目標（*Ibid.*，2003.9.10，p.30）。

## 五、演習訓練

近年解放軍在海南島模擬攻臺的瓊島登陸演訓，目標設定12天攻佔全臺。首波犯臺計劃是動用6個合成集團軍、1個空降師、3個陸戰旅登陸。現有12個應急機動作戰師負責增援，動員總兵力50萬人。瓊島登陸戰役情資顯示，解放軍以海南島模擬臺灣。廣東上川、下川島模擬東引及馬祖。廣西瀾州、斜陽島模擬大、小金門。攻臺先期作戰階段，即欲奪取制電磁、制空、制海權，削弱國軍50%以上的戰力。同時奪取金門、封鎖東引及馬祖。登臺作戰構想，主力在宜蘭。一部在臺中梧棲，以東西對進會攻南投山區，切斷臺灣南北聯繫。並在攻

陷臺北的基礎下，兵分兩路，沿東、西岸南下，形成鉗型攻擊，奪取高雄，攻佔全島。

解放軍作戰想定雖符合戰術原則，宜蘭距離臺北樞紐較近，但地形不利部隊展開，交通路線有限，國軍必會利用阻絕設施遲滯敵人行動，機動火力及兵力也會增援，解放軍討不了便宜（聯合報，2003.9.5，2版）。

#### 附件1：中共海空軍現有軍建制及將裁撤情況

軍建制	所屬部隊	駐地	備註
旅順基地	北海艦隊	旅順、大連、營口（轄大連、營口水警區）	裁撤
青島基地	北海艦隊	青島、威海、膠南（轄秦皇島、天津水警區）	裁撤
葫蘆島基地	北海艦隊	葫蘆島、秦皇島、天津（轄威海、膠南水警區）	裁撤
上海基地	東海艦隊	上海、連雲、吳淞（轄連雲港、吳淞水警區）	裁撤
舟山基地	東海艦隊	舟山、定海、溫州（轄定海、溫州水警區）	裁撤
福建基地	東海艦隊	福州、寧德、廈門（轄寧德、廈門水警區）	裁撤
湛江基地	南海艦隊	湛江、北海（轄湛江、北海水警區）	裁撤
廣州基地	南海艦隊	廣州、黃埔、汕頭（轄黃埔、汕頭水警區）	裁撤
榆林基地	南海艦隊	榆林、海口、南澳（轄海口、西沙水警區）	裁撤
空1軍	瀋陽空軍（瀋陽軍區）	長春	裁撤
空7軍	廣州空軍（廣州軍區）	南寧	裁撤
空8軍	福州空軍（福州軍區）	福州	裁撤
空9軍	蘭州空軍（蘭州軍區）	烏魯木齊	裁撤
空10軍	北京空軍（北京軍區）	大同	裁撤
空15軍（空降）	空總直屬	湖北孝感	不裁。下轄43、44、45師仍需擴編

#### 附件2：解放軍各主要單位裁減情況

單位	裁減情況
海軍	撤消9個海軍基地
空軍	撤消5個軍級指揮機關，新建1個空降軍
二炮	保持現有建制，機關精簡
北京軍區	撤消24、63集團軍
瀋陽軍區	撤消23集團軍
各總部	機關精簡及文藝、體育、衛生人員
七大軍區	保持現有建制，機關精簡